



◆ 非賣品 ◆

本期要目

民教諭言之一

本館工作報告〔三〕

恩 坤

不費金錢的衛生和傳染病的預防法〔續完〕

李又晟

潮汐之主要成因

杜伯麟

一個患肺結核者的自述

錦 潤

文藝

阿 冰

◆ 民教諭言之一 ◆

思 坤

我們從事民衆教育的人，一談起民衆教育來，沒有不把他形容得怎樣怎樣的神聖，如何的廣大微妙，好像除了自己就沒有專家，除了專家，就不能允許他人過問似的。其實，我們平心靜氣的說，無論是誰，既是這一國的人民，就是這一國的民衆，他就有過問民衆教育的權利。在事實上也確是這樣，享受民衆教育的是這一國的民衆，享有民衆教育的也是這一國的民衆，除了民衆以外，就沒有誰看到更有獨立的民衆教育在虛無縹渺之中存在；現在談教育的新學說，認為教育是和人類生活相結合，是人類改進生活的行為或制度，這種學說，在我個人認為非常確切。現在民衆教育既也是教育的一種，那麼牠也是和人類生活相結合，這敢說是沒有疑義的。並且在現在實行民主政治，講究伸張民權的時代，民衆教育似乎更只有民衆才有過問的權利。民衆享有民衆教育，民衆享受民衆教育，民衆實施民衆教育，這不是我們民主國家認為天經地義的口號嗎？所以談論民衆教育，了解民衆教育，實施民衆教育的據我看來，也似乎只有民衆，並不是什麼專家

所能奇貨自居的！

然而話是這樣說，可是現在事實上爲什麼大家只承認「民衆享受民衆教育」這一句話，對於民衆能了解民衆教育，實施民衆教育，或者享有民衆教育，便沒有誰敢確切的相信呢？並且爲什麼民衆對自己所享所有的民衆教育很少發表議論，好像漠不相干似的？只放任少數從事民衆教育的人，在出版界舞文弄墨，紛紛嘵嘵，莫衷一是呢？現在據我個人管見，認爲這種現象，是另有一個道理存在。牠的理由：第一由於荒謬的見解；第二由於不合理的設施或制度。

我們曉得，人類的行爲是受意識的支配，有了自私的

卑劣的或者荒謬的意識，因之發爲自私的卑劣的或者荒謬的行爲，有了這種行爲，因之影響自己或者他人的意志，更造成較甚的行爲，由這種意志或行爲更迭的演進或擴大，結果，在個人習爲「成見」，在社會演成「習慣」，這種「成見」和「習慣」，勢力非常雄厚，很不易改變或消除。在我們現在談民衆教育這一個問題上，也發現兩種現象，一種是上面所說的，成見很深的自命爲專家的人，他們常犯的荒謬見解是：

A. 把教育看得太高；因爲看得太高，才形成以下幾

是再從民衆方面來看，還可以找出

白衣並立的舉見

點弊病：

- a. 把民衆教育專門化神聖化使自己陷入粉飾的地步，使他人也認識模糊，莫測民衆教育的端倪；
- b. 在他們從事工作的時候，兢兢業業，不是墨守成法固步自封，便是效法他人一步一趨，這種安於固陋或循人覆轍的態度，結果，自然是冤屈了民衆，斷送了教育，是無成效或進步之可言的；
- c. 因爲他們把民衆教育太神聖化，從事民衆教育過於不能自信，結果，他們着手設施的時候，不免有手足凌亂，應接不暇之勢，而實際又多不中肯要，無價值之可言。

- B. 把民衆教育看得太低；因爲看得太低，結果：
- a. 他們自視高貴，對於下層民衆，未免有輕視卑鄙之意，使民衆望然去之；
 - b. 對民衆所給予的非常淺薄粗率，使民衆對他們所設施的，也覺得空泛無味，而不願接受；
 - c. 民衆自己所組織或設施的，在他們看起來，更覺粗俗不足道，決不肯加以研究或利用。

以上種種，只是從事民衆教育者的一種謬見，我們若

，就是普遍民衆所具有的一般的見解，例如：

A. 民衆本身自視太低；因之

a. 對於自己的教育，不知計較考慮；

b. 對於自己的教育，似乎只有有能力者才能主持；

c. 甚至以為自己沒有享受教育的資格與權利；

d. 對於從事民衆教育的人員，或者望之可畏，或者用冷淡的眼光，視若漠不相關。

B. 對於民衆教育視若偶相；因之

a. 莫測民教的內容；

b. 機械的接受施教者的灌輸；

c. 不感覺有如何的需要；

d. 視若另一部份人所有的例行故事。

有了這幾種荒謬的見解以後，結果，在從事民衆教育的一方面，感覺民教工作進行異常困難，在民衆方面，對民衆教育，也任憑從事民衆教育者如何的努力，怎樣的設備，也不感覺趣味。兩者這樣的相反，久而久之在實際的設施和制度上，更發生不可救藥的錯誤，這就是我們認為民衆和民衆教育成了現在這種漠不相關的形狀底第二個理由，由於不合理的設施和制度。

說到這兒，我們又要問：怎見得現在施行的民教制度，是使民衆脫離教育的不合理的設施呢？並且又怎見得這種不合理的設施是由於現今所流行的認見而形成的呢？

前面已經說過，人類的意識支配人類的行為，人類的行為影響人類的意志，積累下許多錯誤的意識，就形成許多荒謬的行為，由這種荒謬的行為，又積累成各種頑固的不良的「成見」，這種成見結合着行為，有風靡一時的力量，左右社會的威勢，非少數人在短時期內所能糾正或消除的。

在我們曉得了這層理由以後，對於不合理的民教設施是由於大多數人的認見而形成底這一個問題，就容易答覆了。因為民衆教育，雖說是政府所主持的教育，或者說牠是我們中國新興的事業；但是政府對民衆教育，究竟有沒有切要的設施？恐怕也只是遵從所聘專家大人先生們的意見，敷衍了事而已。就說牠是新興事業，也不過借鑑外國，相沿成習。這所謂專家或者外國的措置，就誰也不能斷定或者證明牠是毫無錯誤，或者毫不荒謬的。再從事實上說，我們更不敢承認這些年的民衆教育是成功的而不是失敗，或者說牠有如何的成績，所以這一切一切都是引起人們的懷疑，不能不太胆的要從牠的根本設施上來尋找他

不合理的所在！好在現在是言論自由的時代，我們想民衆和民衆教育相結合，民教能有長足的進展和改善，於是不堪固陋，一抒胸臆，作拋磚引玉之望，來談一談現在民教設施上弱點之所在。現在分為兩層來討論：

A. 從根本上說：

第一是政府對民教的態度不十分重視，譬如：

a. 民教的經費微薄：現在政府通令全國：民教經費應佔教育經費百分之廿五，以此區區之經費，辦理佔有百分之八十以上體積的龐大民衆教育，自然是不可能而且不合理。

b. 政府對民教無振作刷新之決意；我們知道民衆

教育的前身是通俗教育平民教育，現在民教的機關組織多仍通俗教育之舊，全國民教會議出席者又多平民教育領袖，通俗教育是北洋政府推廣教育的點綴品，平民教育是利用華洋義賑會資金的善舉，以現在的民衆教育較之，並無若何進步，這自然是政府沒有刷新的決心之表示。

第二是政府對民教的希望不大；我們要曉得無論什麼事，若是對她沒有目的，自然態度冷淡，進行時也就不會熱心的去討論了，所以我們現在要

問政府對民衆教育究竟有何的希望，只要檢查一下政府所公佈的民衆教育宗旨，看她是否熱心從事，就可以明白了！政府對民衆教育沒有言論及目的的專令，只十八年四月公佈「社會教育必須使人民具備近代都市及農村生活之常識……」

防災互助之美德」等語，在這裏面我們看得出二點：

a. 現在非軍事時期，政府不希望運動民衆，教育民衆來從事革命，所以民衆教育對於喚醒領導運動民衆的含義是完全消失了，這是政府對民衆教育沒有偉大希望之一。

b. 政府為統一國內鎮壓反動，不斷的發生內戰，為了實施訓政憲政杜絕內戰根源起見，僅求民衆具有現代生活知識及救災互助美德等，也就是只希望民衆能誠樸安分守己，以免其智慧狡詐，此政府對於民衆教育沒有偉大希望之二。

第三政府主持民衆教育，偏於上流社會的享受設施

a. 民衆教育偏於城市，大多數民教的機關，都設在城市，致使城市的居民，在智識上生活上都比

較鄉村的農民高尚得多；

b. 政府對教育的設施，完全模仿歐美，就是稍有國粹之保存，也是偏於上流社會有閒階級的享樂

，一般民衆，對之仍屬異常隔膜。

我們找出以上幾種根本的缺點以後，現在的民教設施自然也有許多不合理的所在，茲分別指出如下

——〔未完〕——

青

島

民

衆

5

本館工作報告（三）

李又晟

△總務部

二月一日起至月底止

接收楊前任交代

點收各部器俱

點收文卷

監修大禮堂各部辦公室男女廁所

漆製大門鐵花桿

討論本館組織辦法

定做各部標誌

購辦各種奕棋及掛圖

佈置禮堂及各部棟案

討論二十二年度事業計劃編製計劃書

擬定本館職務組織及事務組織表

收文十件

本報告是由本年二月份起始，也就是張館長到任以後，本刊物是由六月份產生的，那末前四個月的工作當然也得設法登出去，所以前兩期是盡量將接收後內部的整頓，改組，和初步各種計劃籌備摘要刊出，關於各部日常工作計劃及其他等等，未能按月刊登，此次擬將各部過去六個月的日常工作和計劃等，算一筆總賬，以後就可以按月登載各部日常工作，但是因為過去的六個月各部工作計劃一定很多，恐一次仍然刊登不出，所以本諸館長平日調話『事事求實，不作虛偽』及根據上次工作報告的引言所說『珍愛讀者的寶貴時間及顧及本刊狹小的篇幅，盡量的把各部工作報告緊縮起來，節述如下！

各部每月的計劃欄內，所記載的，好像是和上次刊登各部計劃有些相同，但是事實上的確不同，因為上次的總計劃，這次的是各部各月份內的工作計劃就此聲明

藝文冊六件

擬呈稿四件公函稿六件知稿一件委任令稿一件每日節錄

簡閱捷報寫館務日誌

發文廿三件
擬呈稿三件 著文稿一件 公函九件 節錄簡閱捷報寫館務日誌

三月一日起至月底止

四月一日起至月底止

核算各項賬目

與楊前任整理交代清冊

整理計算

篩工修理游藝室牆門

指示木匠修理新長椅及報告牌

清理二三月分欠賬

造計算書

檢查新製禮堂靠背長椅二百條

審核單據

造飛機捐及愛國捐清冊

結簡閱捷報

與楊前任核算賬目

造計算表

粘貼單據簿

記分類賬

呈送二月計算書並單據簿

飭中華電業按裝電鈴

會同和聲社籌備劇場

調查鑄印字機圓腳踏車救火器價目
請同館長赴山海關路參加植樹典禮
收文十七件

鳥島青民衆

排演化裝講演

照料裝設電燈

接洽購置幻燈價目

收文八件

清理單據
記四月分分類賬

與和聲社接洽第二次表演國劇
接洽特刊印刷價目

收文廿二件

擬呈稿十一件 公函稿十六件 節錄簡閱捷報寫館務白誌

五月一日起至月底止

與黃悔伯接洽和聲社銷票事

接洽印刷戲票

購辦演劇各項用品

到教育局第三科印戲票識記一千分

佈置前後台各事

南定大舞台茶房承辦茶水事

賣戲票收款

支配會場事宜

結束演劇善後各事

總結演劇收支賬目

造二十二年度全年經常費概算

造財產增益表

核算四月份分計算

招待少年營團體兩次來報參觀

——(未完)——

不費金錢的衛生和傳染病的預防

〔續前〕

唐興

「太一月、二、三、四廿、

天氣炎熱，

「六月、七月、八月、九月、十月、十一月、十二月、」

霍亂，傷寒，赤痢，要發生了！

「七月、八月、九月、」

預防方法，

「一、八月、九月、十月、十一月、十二月、」

一、不喝生水，口渴必要喝

「水、水、」

開水。

「二、九月、十月、十一月、十二月、」

二、不要用生冷水去洗杯

「水、水、水、水、」

盤碗筷，用開水最穩

力也。

當。

「三、十月、十一月、十二月、」

三、不吃生冷的飲食品，所

「一、二月、三月、四月、五月、六月、七月、八月、九月、十月、」

有飲食物，必須煮熟，纔吃。

「十一月、十二月、」

四、不要使蒼蠅停落在食物

「水、水、水、水、」

和碗筷上面。

「五、六月、七月、八月、九月、十月、」

五、水菓必須削皮，立刻

「水、水、水、水、」

就吃，不要使蒼蠅停過

「水、水、水、水、」

，也不要用生冷水去洗。

「水、水、水、水、」

六、快打防疫針，及注意工

作和休息時間平均。

△公共衛生
關於個人的衛生，和夏季幾種危險急性的傳染病預防

在前兩期已說過，現在把公共的衛生簡單的意義和方法，寫在下面：

〔一〕公共衛生和意義

公共衛生就是大家去努力防病和延壽，也可以說是促進全人類的健康與能率的辦法，要想達到公共衛生的目的，必須實行以下各條，

甲、關於社會的

1. 設立傳染病醫院
2. 訓練民衆衛生常識
3. 檢查公共住所
4. 檢查社會中一切販賣食品商店，及浴所理髮等處
5. 檢查飲料廠，公共廁所及旅館娼妓
6. 管理社會中一切公共集合場所，陰溝道路，
7. 發佈衛生法令

以上是關於社會最高機關應籌辦的，雖與本編不關緊要，但此種常識，不得不知道。

乙、關於民衆的

1. 應有個人，家庭，公共，各種衛生常識。
2. 如得了傳染病，當特別注意以免遺傳他人，並速就醫，關於排洩物更當注意，
3. 關於衣食住行，及傳染病預防辦法，公共住所等等的清潔及其他，前編已敍過，不再重複，總而言之個人衛生習慣養成後關於公共衛生，就容易達到目的了！

總結以上關於個人衣食住衛生和急性傳染病預防法，並公共衛生等，雖然是淺薄，要是勞苦同胞們能照樣實行，雖不能達到同登壽域的目的，也可以享着康樂的興趣了。?!就此告一段落。

潮汐之主要成因

杜伯麟

潮汐普通的意義是指地球表面的水，依一定的時間漲落的現象而言，但就科學的眼光看來，潮汐的意義絕沒有這樣簡單和粗疎，因為科學應當求一事一物之當然及其所的漲落現象，都叫做潮汐。

以然，然後用精切的語言和算式來表示其關係，所以潮汐比較精切和普遍的定義是：凡水受了日月吸引而發生出來

爲簡單起見，我們祇講潮汐與月球的關係，因爲這才是潮汐最主要的原因，月繞地球而行，依物理觀察起來，

這裏面有兩種力量的存在，第一種即所謂向心力與離心力，第二種就是牛頓的萬有引力，待我在下面將此二力稍稍加以淺顯的解釋：

「一」離心力與向心力：月亮繞着地球而行，地球必加一種力量于月球。逼着牠依圓形而動，不然，月球必已高飛遠揚了，這種常使月球變其惰性而常向地球的力量，叫做向心力；同時，月球也加一方向相反大小相等的力量於地球，叫著離心力，就普通觀察，譬如拿了一條繩子，繫着一塊石頭，用此旋繞起來，手上時常感覺着第一種力量向外拉，如果中途放了繩子，那麼，這塊石頭定要高飛遠遁了，月球圍繞地球也不過是一樣的玩意罷了。

「二」萬有引力：這是牛頓所發現的，宇宙中兩個物體間有一個彼此相吸的力量，其力的大小，依兩物體的質量與距離而定，遠的力小，近的力大。這個定例可以由實驗證明的，通常質量很小的物體，這引力的表現，不甚顯著。但以地球和月亮那樣龐大的質量，影響可就不算小了。

一個患肺結核者的自述

錦濤

島青民衆

就上述二力觀察起來，我們可以知道：地球所受着月亮的引力和離心力方向相反，大小相等，所以完全相消而月亮終年繞着地球而走，這僅是就全地球而言，如以地球某一質點或一部份論，那麼，就不盡然了。這全據質點與

地心所受又較背月的地方所受爲大，並且地心所受引力等於地球所受月引力的平均力〔可以由算學證明的〕，於是我們就有：

一、向月的地方，離心力等於地月平均力，但月引力大於平均力，平均力皆相等，故月引力除抵消離心力外尚有過多之力。

二、背月的地方，離心力仍與平均力相等，月引力則小於平均力，故離心力有多。

凡此超過的力量，都可以算的。地球受了這種力量，於是不得不變形了。月引力強的地方，就凸出以求近於月，離心力有餘的地方，也凹出以求遠於月，地球表面大部份是水，並且地球與月是因年月朔望而有規律的運動，這種近月與遠月之變換，就形成所謂潮汐了。

予生來就很荒唐，對於一切事情，都不大注意，于是就因為衣不整潔，食不檢點，住處污穢的原因，肺中就生了大病，起初皮色蒼白，至下午面色紅潤，一般朋友，不曰皮膚似霜，吾輩莫及，卽曰建康預兆，可賀可賀，每到夜間，常有盜汗，及微許咳嗽，家人都說，出汗者，人之常事，咳嗽者，稍受風寒，不關緊要，我聽他們說話以後，半信半疑，又過了一個多月，身體愈形瘦弱，體重也感不足，萎頓疲乏，食慾日減，遂下了最後的決心，不聽朋友贊美我的詞，家人安慰的話，毅然決然跑到醫院去檢查，醫生告予曰，汝患之症，名叫肺結核，俗稱肺癆，予曰，病者不才，缺乏此病之常識，願先生詳細指教之，醫生曰，諾茲錄其答復如下：

此病傳佈頗廣，各國皆有統計全世界各症之死亡率，此症佔六分之一。

患此結核者，多在二十歲至四十歲之間，一經傳染後，即療治得宜，亦每易復發，其症狀常不如他症之劇，故患者，每多不甚重視，好在您還有點堅決力，今日來本院檢驗，尚可有治，如果再過一二月，始來檢驗，那就到了最晚期，扁鵲窮其術，盧扁束其手了。

此症雖不如他症易于發現，但極為兇險，只就吾國而

論患此病而死者，平均每半分鐘必有一人，而對于家庭社會之直接間接在時間上，及經濟上之損失耗費，更不可以數計。

此病為一特種之細菌所致，多生長于肺部，淋巴腺。

或其他傳染部分，在患者痰內，可見此菌，病人咳嗽時，即隨痰沫而廣播之，故舉凡患者口涎或痰沫所接觸之物，均有傳染性，直接之日光，雖可殺此菌，然在光線之處，或痰乾燥後，此種病菌，仍能潛匿隱藏，經久不死，以後蒼蠅與此種隱藏之菌接觸，即可傳播于吾人之食物，或食器，而致傳染，汝之病，即由此而成，且此病不獨人能患之，即獸類亦能患之，故未經煮透之牛奶，及未煮透之肉類，有時亦為一種傳染之媒介。

至其防避法，須飲食適宜，睡眠充足，鍛鍊身體，矯正姿態，以使體力強健，抵抗力增加，居室應通空氣，夜間宜開窗而睡，蓋新鮮空氣，為健全肺部之必要品，可以收減少傷風，或輕微不適之效，且要注意衛生，勤刷牙齒，多飲開水，常沐浴，此外如受冷，疲乏，房事過度，以及煙酒等等，凡足以有礙體內之抵抗力者，皆應竭力避免，而切不可用藥，蓋此病唯一治法，在養養，而藥物毫無

予敬聆之餘，不勝感激，遂辭別先生而回舍，遵照其防逃法一一行之，未二年，而瘦弱之身軀，與強而且肥者，并駕齊驅矣，故感覺以前衣不潔，食不檢，住不暢之非，而感先生之指示，用特介紹個人以往與現在，希望全國

的同胞，未患此病者，宜防患于未然，已染有者，當採諸本文所述之方法，而減輕之庶幾獨除半分鐘必有一人死之慘劇也。

七月十三日草于青島

零碎的詩意

阿冰

朋友，青島真好呀！

看不盡海市蜃樓的奇景，

喝不盡綠波蕩漾的美酒，

人間的愛海彷彿是了！

朋友，青島真好呀！

青島隨處是公園，

賞心悅目真好玩，

戀人談心樂陶然。

朋友，你看！

花的蒂下愛的面前是人們絕大的安慰所在，

她和他手攜手的到我們圖書室來參觀，

她和他手攜手的在海濱很幽閒的散步！

朋友，你看！

同時，一個熱愛的姑娘在想着她的愛人，

一會兒想寫信，一會兒上門前，

一會兒玩像片，一會兒換衣裳，

她說：「他怎麼還不來呢？今天總能夠來！」

△投稿簡章

- 一、本刊歡迎民衆投稿，但請將寫清楚並加新式標點
- 二、來稿遇必要時，本刊得酌為增刪，如不願者請預先聲明。
- 三、來稿未能登載，如欲退還者，請附郵票並書明地址。
- 四、來稿請註明姓名地址，一經採用，當酌贈本刊，以作酬謝。
- 五、來稿請寄本市朝城路三號本館講演部。